

探寻老中队的“源头活水”

——回忆武警成武县中队的点点滴滴

□ 蒋哲文

“问渠哪得清如许，唯有源头活水来。”武警成武县中队的源头活水很多，但真正的源头活水是什么？亦或它最核心的内涵是什么？众说纷纭，不一而论。当然开创成武标兵的首任主官孙吉润、李庆等老大哥们，对此均有很深的见地，尤其是孙吉润指导员的《与基层干部促膝谈》，我一直视为带兵的宝典。

离开老中队已经8个年头，虽然老中队在好几年前就随着所实现了整体搬迁，从成武县城的中心地带迁移至工业园区的一角，但老中队的一草一木，至今仍流淌着些许旧时的记忆。正如一位首长所言，成武是一片热土，乐土，更是一块沃土，在这里，我不仅得到了成长和锻炼，同时我也在这里收获了爱情和家庭。用当地朋友的话讲，我算得上是半个地道的成武人，因为我是成武的“客”（念kei，意即女婿）。从警校毕业到提升副营职后离开中队，我先后在这个火热集体里工作生活了六年多时间，加之一直在菏泽支队工作，多重因素让我始终感觉自己不曾真正离开过中队半步。我是创标兵中队后的第六任指导员，我前任的前任和后任的后任们，均在我脑海中留下了深深的痕迹。但印象更深刻的还是几位前任，他们既像舵手，更似夜空中闪烁的星辰，不仅自身熠熠生辉，同时还有如行军打仗的指北针那样始终如一，表里如一，率领官兵一路向前，从不偏移。他们分别是开创标兵的首任指导员孙吉润，其主要特点智慧充盈、方法奇多；第二任指导员李庆，其特点是格局颇大，自律意识强；第三任指导员王荣茂，其特点是工作精细、作风务实；第四任指导员陈万钢，其特点是方法灵活。当然，后起之秀很多，在此不一一累述，是他们厚实了武警成武县中队的底蕴，为今日之成武打下了深深的烙印。

爱在细微处，爱在无言中

爱兵如水，你热，我便沸腾，决不妨碍你的热情；爱兵如水，你动，我便随行，决不撇下你的孤单；爱兵如水，你冷，我便凝固，决不漠视你的寒冷。故事是听来的，但绝对真实。1996年5月，安徽籍战士谢治国的父亲晒粮时从房顶摔下不幸身亡。噩耗传来，他痛不欲生，心里几乎长出翅膀，盼着回去最后看一眼父亲。但他很犹豫，中队工作忙，自己又是个新兵，说出来领导会同意吗？于是强忍着悲痛没吱声。然而，悲伤写在脸上。原指导员孙吉润将他从训练场上叫下来，把回家的车票和线路图塞进他手中，同时又将两瓶“文亭”老酒令其捎上。谢治国哭了：“我没想到干部想得这么细。”刚过6天，谢治国处理完父亲的丧事匆匆返回。当他一脚踏入中队大门时，扑入眼帘的是列队两侧的官兵和一条横幅：请你化悲痛为力量，我们与你同在！谢治国心头一热，鼻酸话噎泪淌脸庞。就是这位战士，后担任炊事员，勤学苦练，想方设法让来自天南海北的战友们顿顿吃的舒心。他还主动承担养猪任务，每年出栏生猪二十多头，收益近万元。之后，他当了炊事班长，入了党，还荣立个人三等功，事迹被编进快板词，传唱于警营内外。类似事件，在中队经常发生，每一茬官兵几乎都有一些特殊情况，但一人有难，总归是众人化解。成武中队，从来就没有趟不过去的火焰山。

上等兵王敬良，入伍前就因与家人关系紧张导致有些轻微的心理抑郁，入伍后因父母望子成龙心切施予了较大压力，一度出现连续几天不吃不喝的症状。此时正值中队争创全军先进典型的关键时刻，机关有个别同志建议将其调离中队以防万一，但时任中队长孔海峰坚决不同意将其当包袱甩出去，而是留在身边时刻伴随其左右，悉心开导，百般关照，加之采用药物偏方积极调理，前后三个月的时间逐渐康复如初。退伍离队后，一直对中队念念不忘，其父亲专程为中队送来“忠诚尚武”之牌匾以示谢意。

相信士兵，更要依靠士兵

“部队建设到底靠谁？我看就是要全心全意依靠基层广大官兵。”在中队，有一名老兵的名字让历届官兵耳熟能详，他叫王荫才，1990年3月入伍，天津人。是赫赫有名的“武教头”，政工“小教员”，中队最具影响力的班长，曾3次荣立三等功。他爱中队甚于自己的家，1994年探亲时，他把为中队购买镁粉作为首要任务，时间未到，他不顾未婚妻的挽留，背上20斤镁粉就踏上归队的路途。他多才多艺，却从不恃才傲物。老中队大门影壁上的“武”字就出自他之手。1994年王荫才超期服役一年后，村书记、村企业的总经理专程到中队来“挖他”，并许以部门经理和高薪报酬，但王荫才只是憨笑摇头。他还耐心说服要同他分手的未婚妻，一直超期服役至第6年（义务兵最高年限）。遗憾的是，由于年龄原因，最终提干未能如愿，大家对此都十分遗憾。最近两年，因宣传推广成武，我有幸与受邀回老中队的王荫才班长“零距离接触”。从他身上，我充分感受到了历届成武人为编制“成武光环”的心路历程，在中队荣誉室，他一手触摸着荣誉卡片，双眼通红深情道白：“成武中队，我来过，为之奋斗并燃烧过，不后悔！”这是他给我的第一印象，既像邻家大哥，更像老班长。之后，我们经常在微信群、朋友圈中保持着密切交流。看得出，他爱中队爱得很深。2014年和2015年，他撤下自己的公司，先后十多次，从天津赶往中队，前后历时近半年时间，跟随中队事迹报告团往返于济南、北京及菏泽各县区作报告达四十余场次，期间家人生病、孩子考学，他都顾不上，可他十分坦然，“只要中队需要，我随时可以冲锋。”此情此景，我突然想到了中队的《冲锋号》小报，中队不正是靠着这一茬茬好兵们在冲锋号角的指引下，始终勇往直前吗？代理排长程良、特优班长孔海峰、全能士官张希柱、奥运火炬手王国启、运动健将常志杰、拾金不昧张海洋、大学生士兵常鹏飞等战友的身影一一闪现在眼前。他们都是普通的不能再普通的战士，现在有的已经提干，

有的转改为了中级以上士官，有的退伍后重回大学校园或开创自己的公司，他们在部队都没干过什么惊天动地的大事，但每个人身上都有数不清的、讲不完的动人故事。

士为知己者死。都说人心是最坚固的城堡，它能挡住子弹，可挡不住被人信任的魔力。

公事论理，私事论情

一公万事通。基层就那么几十号人，除了执勤就是训练，其实没有那么多弯弯道道，只要中队干部能开诚布公、经常在战士面前“截截麻骨”“晒晒账单”，就没有解决不了的难题，更没有办不好的事情。

中队每月召开一次“诸葛亮会”的习俗，定期收集官兵的意见建议，特别是中队受到上级表扬或有什么重大喜事，往往是先开“庆功会”，再开“亮丑会”，各种善意的提醒经常把受奖者弄得脸红脖子粗，刚想翘尾巴就被打压下去了，这也是各级宣传材料中提到的“台上常领奖，台下勤揭短”。2004年1月，中队刚刚由第一代老旧平房搬入新落成的楼房，同时又斩获了将第九块标兵中队奖牌，支部“一班人”准备召开一个隆重的庆功会，同时为中队部添置几套高档点的办公设备，给每名官兵购买一套运动服，但会开着开着就变了味：办公设施可以凑合，运动服也可以不买，但网络学习室建设不能光喊口号；现在干部有贪图享乐的思想；部队条件好了，但艰苦奋斗的优良传统也快丢了……一句句、一条条，直戳心灵骨。很快我们将省下来的钱全部用在网络学习室和图书阅览室建设上，率先在全总队实现“电脑和电话进班排”，同时还建成高标准的网络学习室及图书阅览室。新楼房落成后伙房至主下水道一直不通，有近120米左右的下水道需要改建，因地方要价太贵，最后党支部决定自己动手，丰衣足食，干部带头抡镐挖沟，一米一米向前掘进，仅此一项就节约了3万余元经费，同时还培养出了一大批“土木专家”。

在中队，凡牵涉到官兵切身利益的热点敏感问题，如战士学技术、转改士官、提干考学等，党支部从不偏袒，更不含糊，经常是一把尺子量长短，把“账单”晒在明处。但凡牵涉到官兵的私事，能方便的则尽一切可能提供方便。2003年11月份，当时我任中队的副指导员，家属即将临产，当地风俗很忌讳在别人家生孩子，甚至老人家也不行，房东已经向我下了好几次逐客令。正当我急得像热锅上蚂蚁到处找房子的时候，中队官兵背着我开了一次“诸葛亮会”，并安排专人悄悄将两间堆放杂物的仓库收拾好，为我宝贝女儿的到来营造了一个温馨的家，此事至今仍令我感动万分。

干部不领，水牛掉井

这难那难，只要干部带头就不难。虽然离开中队已经多年，但刚入成武时的两件小事始终难以忘怀。2000年9月，我军校毕业后分到中队任司务长。因第二天要到支队开会，当晚加班整理账目，由于刚接手，业务还不够熟练，一直忙到凌晨一点多钟。时任中队长王荣茂（现为临沂支队政委）查完哨后专门到我宿舍看了一下，并叮嘱我早点休息。第二天早上，我寻思昨晚加班那么晚，按条令也可以晚起床半小时的，所以当起床哨吹响后，我没有起来。自卫哨兵跑过来叫我起床，我没有反应，直到值班班长过来叫我：“司务长，班长、指导员让我来喊你出操，就差你一个人了。”我才很不情愿地从床上爬起来，出来一看，战友们全都到齐，队长站在一班的排头，指导员站在二班的排头，而三班的排头专门为我空着。队长见我到了后，什么也没说，通知值班员就出操了。晚上，指导员找我郑重地谈了一次心：“成武中队的干部，始终有无数双眼睛盯着你，再苦再累，也要站在排头，这不仅仅是做给别人看的问题，因为当标兵就得有标兵的样子。”这次“出操事件”之后，不管再忙、再累，我都坚持站排头、当标杆，再不敢马虎。我也知道，中队是“无烟中队”，调入这个单位前，指导员是支队有名的“烟枪”。为了戒烟，为了兑现自己的承诺，他硬是凭着惊人的毅力仅用一个月的时间就将烟给戒了，据说为此他还输了一个礼拜的液。我想，这大概就是所谓的“成武精神”吧。还有一件事，是我任副指导员期间，中队正处在拟搬入第二代营房楼前的过渡期，条件异常艰苦。夏天为了解决大伙洗澡难的问题，我们在伙房旁边清理出一块堆放建筑材料的地方，买来塑料桶和塑料布，利用工地上废旧建材自己动手做了一个简易的露天澡堂子。但由于水量有限，每天最多能晒七八桶水，洗到最后基本上全是凉水了。为了保证让战士们洗上热水，当时就规定了干部最后一个洗，这也是中队经验材料里面干部就调侃道：“洗凉水澡是咱们党员干部的专利，谁也不许争谁也不

许抢。”

成武中队干部站排头、当表率的事例举不胜举，几乎每名干部党员身上都有讲不完的故事。正如老指导员孙吉润所言：平常看得出来、关键时刻站得出来、生死关头肯定会自然豁得出来。

爱民为民，永续鱼水真情

往事并不如烟。中队持续15年照顾驻地刘楼村五保户刘兴旺夫妇的往事依然历历在目，战士们帮大娘和大爷涮洗衣物及表演节目的情景仿佛就在昨天。在官兵们的接力照顾下，两位老人都很高寿，年近九十才安然离世。自1993年起，中队官兵就自发地以“特殊党团费”的形式资助驻地部分贫困学生，至今已连续20余年，先后资助学生达70余人，考上各类大学的也有近60人，有的甚至走上了重要岗位，如今他们也都在用爱心回报着社会、向更多的人传递着温暖。2014年底，中队被全国妇联和中国儿童少年基金会授予“中国儿童慈善奖——春蕾芬芳”荣誉称号，这是对历届官兵爱心的最好见证。2014年6月份，当时我带着摄制组为中队拍摄一部专题宣传片，有幸邀请到了当年我们资助的一名学生，他现已在国家财政部工作。小伙子名叫姜振帅，成武县郜店社区人，当时兄妹三人均上中学，父母务农加之身体不太好，他几度面临辍学，我们从初二开始资助他，一直到他高考，2006年他以成武县文科状元的身份考入中国农业大学，后又考取北大的研究生。虽然工作很忙，当听说中队拍摄专题片需要他回来一趟后，他刚好从外地出差回到北京，尚未进家门就坐火车直奔菏泽而来，我到火车站去接他。故人重逢，虽相隔近10年，但我们一眼就认出彼此，一路上交谈甚畅，感慨很多。原本为他设计了几句采访的台词，但一切都是多余，面对镜头，小姜真情流露，句句发自肺腑。后来我们又通过微信平台成了无话不谈的朋友，得知他现在家庭非常幸福，老人身体也很健康。真应了那句古语：千金难买少年苦！小姜，请继续加油！

爱是能够被传染的，爱更是能够被延续的。官兵们爱驻地爱得非常真，驻地百姓爱中队同样爱得也很深。最典型的要数中队拥有的“三大员”：编外指导员宋宪稳（成武县检察院原反贪局局长，复转军人）、编外后勤部长张海龙（营区驻地王庄村村民）、编外武术教练朱红伟（成武县南拳协会会长，优秀退伍老兵）。宋宪稳，官兵们都喊他局长。宋局长有一绝活，他不仅能叫出近12年来中队所有干部的名字，熟知他们的脾性品行，而且几乎能叫出所有战士的名字，了解他们的家庭情况和思想状况，老兵们退伍回家后结婚生子，只要向他发出邀请他必到无疑。中队官兵不论谁，只要有思想问题，或家庭遇到什么困难，他都会主动靠上帮做工作、帮解难题，并且“百做百灵”。宋局长不仅做思想工作是一把好手，他编排文艺节目更是行家里手，他和县文化馆原馆长孔祥华、县委机关事务服务中心副主任徐伟被誉为成武“文艺铁三角”，凡成武县有大项文艺活动，他们是总策划兼总导演，这些年中队业余文化活动之所以搞得红红火火，这3名老同志当居首功。张海龙，官兵们称之为亲爱的大爷。中队尚未搬迁至现驻地，他就主动帮着看管建筑工地，以防建材被人偷盗。官兵们入驻后，他每天清晨踏着军号声准时来到营区外面的训练场和菜地帮助收拾这、拾掇那，一刻也不得清闲。中午官兵开饭，他回家吃饭，下午战士尚未操课，他早已“上班”，晚上天傍黑了他才“下班”回家喝汤（鲁西南方言，意为吃晚饭）。日复一日，年复一年，近10年的时间，他几乎从未间断。中间偶尔也有不来“上班”的时候，那肯定是因为生病了没法动弹，要么就是因为家中有啥大事分不开身。总之，见不到大爷的时候很少，每次到中队，他都会在营区门口嘻哈相迎，打完招呼又忙不迭地帮着中队干活去了。在他的帮助下，中队不仅鸡鸭鹅猪羊满圈，各类瓜果蔬菜长势良好，而且还培养了一大批懂农副业生产的“后勤达人”。就是这么一位可亲可敬的老人，2015年1月的一个清晨，因心肌梗塞，他倒在了来中队营区的路上，享年73岁。他走后，大娘和他家的两个儿子甚至还有孙女，又都自动自发地接替大爷来中队“上班”。朱红伟，这个曾经在疆区参加过多次维

稳任务的武警老兵，退伍后在老家成武县城开了一家武馆，因为曾得到师父真传，所以众多学员慕名而来。尽管平时工作业务挺忙，但他始终放不下那段橄榄绿情结。一到周末，朱馆长就亲自来到营区为官兵传授他的“武功秘笈”。有的绝招，他宁肯不教给学员，但一定要让战士们学会。用他的话讲：“学员们学会了不一定学好，但战士们学会了一定会为老百姓保驾护航，值！”

强军征途，永不停步

“成武官兵不畏艰，强军路上只等闲。艰苦奋斗好传统，民主建队代代传。黄河水拍花乡暖，三九严冬不惧寒。喜闻统帅授称讯，历代官兵尽开颜。”这是今年2月13日当新华社和中央电视台等中央媒体将武警成武县中队授予“基层建设模范中队”荣誉称号的消息播发后，我在第一时间通过微信朋友圈向众亲友们表达的内心感受：只有不停步，才能继续奋斗；只有不懈怠，才能看清前进的方向。

1995年的冬天，有位将军曾到中队突击视察。检查完后，将军即兴讲了一段话：成武县中队果然名不虚传。原本没打算到这里来，到中间后顺便拐了个弯。你们中队的基础设施建设比较差，在武警部队来讲都是比较差的，但中队其他建设搞得很好，看了以后很高兴。

在你们这个中队，我看到了几种精神：一是奋发向上的精神，干部、战士都在争第一。二是无私奉献精神，中队没有干部宿舍，干部都住进了班，不是中队没有房子，是他们不住。三是很强的艰苦奋斗精神。中队“三分四定”的袋子，都是官兵自己买材料做的，节省了不少钱。中队没有一个抽烟的，培养了战士艰苦奋斗的作风。四是以细求实的精神，各项工作都能精雕细刻，体现了一个“细”字。战士过生日煮六个鸡蛋也有讲究，赠生日卡，晚上还有一台节目，战士就非常高兴。在家里过生日能过到这个程度吗？不可能，为什么战士不愿意退伍？因为中队拴住了他的心。五是高尚的主人翁精神。战士把中队当作自己的家，像做家务一样干好中队的工作。最后，将军要求官兵要保持清醒头脑，保持先进地位。并希望中队不仅要在支队争第一名，还要走出菏泽，走到济南还不行，要走到北京去。这位将军，就是后来武警部队原政治委员喻林祥上将，时任总部政治部副主任。中队荣誉室内“没有红军历史的红军连队”牌匾，就是当年将军视察结束后对中队的最高褒奖；对，走到济南还不行，一定要走到北京去！

厉茬官兵始终牢记将军嘱托，坚守“三尺哨位”，铸忠诚品格，砺血性虎气，蓄精细养成、葆传统本色，把首长的关心、关怀化作无穷的动力，把履行职责使命视为全部价值之所在。后来，中队不仅荣获了集体一等功、二等功和三等功等荣誉160余次，还先后斩获首届“全军强军标兵单位”、“全国五四红旗团支部”和武警部队“基层建设标兵中队”“标兵党支部”等殊荣。2014年10月31日，现任指导员张志南作为武警部队基层唯一代表还在古田和总书记同吃红军饭，并受到习总书记及军委其他首长的亲切接见。官兵们用实际行动正一步步把将军的期望变成了现实。

“自从来到到伯乐的故乡，心和青春就全都捧上，扑下了身子扎下了根，这里是第二故乡……”轻轻哼唱着当年任中队指导员时这首自创的心血来潮之作，突然感慨：武警成武县中队不仅有内涵，其实我们也是有“秘诀”的，只不过就是一茬茬、一代代官兵，始终赓续着“十五字真经”，即：真爱兵、真依靠、真民主、真带兵、真模范。

作者简介

蒋哲文，男，湖南安化人，中共党员，1995年12月入伍，现任武警菏泽市支队副政委，中校警衔。2000年7月至2007年2月在成武县中队工作，历任司务长、副指导员、指导员。荣立二等功1次，三等功2次，先后被武警总部表彰为优秀共产党员、优秀团干部，2次被武警山东省总队表彰为基层干部标兵。

